

# 2024年羽毛球亚锦赛中国队夺得3项冠军 “打好每一分，脚下更踏实”

4月14日,为期6天的2024年亚洲羽毛球锦标赛在浙江宁波落幕。中国羽毛球队展现良好竞技状态,在5个单项的角逐中均闯入决赛,最终收获3金3银7铜,在比赛中积累了经验,收获了成长。

在羽毛球各单项世界排名中,位列前十位的选手绝大部分都集中在亚洲地区,各队选手在亚锦赛的比拼中展开激烈竞争,比赛堪称世界级水准。此外,本届亚锦赛还是亚洲地区巴黎奥运会资格赛最后一站,各队选手全力以赴,把握最后机会争取奥运参赛名额,也为比赛增加了更多看点。

## 女单比赛成绩突出

本次亚锦赛,中国队在各项上都派出4名(对)选手参赛,并在女单项目上包揽四强。女单决赛中,王祉怡直落两局战胜队友陈雨菲,继2022年之后再次获得亚锦赛女单冠军。颁奖仪式上,中国队4名选手携手登上领奖台,展露自信笑容。“这个成绩是大家刻苦训练的回报。”中国队女单组主教练罗毅刚说。

中国队女单选手有4人排名世界前十,整体实力突出,不过除了东京奥运冠军陈雨菲,其他3人的实力与顶尖水平球员仍有一定差距。本次亚锦赛,她们努力拼搏,表现可圈可点:何冰娇战胜世界排名第一的韩国队选手安洗莹,韩悦取得对印度队名将辛杜和日本队选手山口茜的运动生涯首胜,王祉怡战胜日本队选手大堀彩并最终夺冠。

“即便遇到困难也不轻易放弃”“打好每一分,脚下更踏实”……摒除杂念、放平心态、全力以赴,中国队女将在赛后吐露心声,历数取胜的诀窍。在何冰娇与安洗莹之间进行的女单1/4决赛中,不论是第一局领先后被反超,还是第二局一度被追至只差1分,何冰娇都能保持耐心和冷静。

亚锦赛取得好成绩为中国女队备战奥运增添了更多自信,但也要清醒地认识到,奥运前各队选手竞技状态起伏较大,不能因为此次比赛胜利产生骄傲情绪。本次亚锦赛,安洗莹、山口茜和中国台北队选手戴资颖等都有伤病,状态不在最佳,这也提醒中国队员在全力投入比赛训练的同时,也要预防伤病,保持健康。

罗毅刚表示,展望巴黎奥运会,中国女队仍然面临不少的困难和挑战,要想取得佳绩,还要继续打磨细节,在比赛中减少失误。

## 核心阅读

2024年亚洲羽毛球锦标赛落幕,中国羽毛球队展现良好竞技状态,收获3金3银7铜,亚锦赛取得好成绩为中国队备战奥运增添了更多自信。

图为4月13日,中国组合冯彦哲/黄东萍(左)在比赛中。

当日,在浙江宁波举行的2024年亚洲羽毛球锦标赛混合双打半决赛中,中国组合冯彦哲/黄东萍2比0战胜中国组合蒋振邦/魏雅欣,晋级决赛。

新华社记者 江汉 摄



## 确保奥运满额参赛

为期一年的巴黎奥运会羽毛球项目积分赛将于4月28日截止,本届亚锦赛是亚洲地区最后一站积分赛,也是各队争取奥运参赛名额的最后机会。根据巴黎奥运会参赛规则,在单打项目中,各国家或地区奥委会代表队至少要有两名球员排名在奥运积分前十六位,才能获得两个满额参赛席位。在双打项目中,各国家或地区奥委会代表队至少需要两对组合排名在奥运积分前八位,才能获得两个满额参赛席位。

在亚锦赛前最新一期积分榜上,中国队在5个单项上都至少有两名(对)运动员位列前八名,且大部分项目排名靠前,只有男双组合刘雨辰/欧烜屹排名第八,并与排名后两位的其他协会代表队组合积分接近。中国队能否在巴黎赛场满额参赛,与刘雨辰/欧烜屹本次比赛的表现密切相关。

本届亚锦赛男双正赛首轮,奥运积分排名第九位的印尼队组合菲克里/毛拉纳出局,提前退出竞争。刘雨辰/欧烜屹在与印度队组合阿琼/卡皮拉的对决中苦战3局,最后时刻连续挽救4个赛点艰难取胜。第二轮,刘雨辰/欧烜屹渐入佳境,直落两局战胜韩国队组合金英赫/王旭。此时,有可能在奥运积分上超越刘雨辰/欧烜屹的只剩下排名第十的东京奥运会冠

军、中国队组合李洋/王齐麟。

在1/4决赛中,双方站在同一起跑线上。率先开赛的刘雨辰/欧烜屹以0:2负于马来西亚队组合谢定峰/苏伟译。接下来登场的李洋/王齐麟也没有取得胜利,刘雨辰/欧烜屹凭借此前获得的积分优势,巩固了自己的积分排名,帮助中国羽毛球队锁定巴黎奥运会满额参赛席位,弥补了东京奥运会时男双只有一对选手参赛的遗憾。

中国队组合梁伟铿/王昶以2:1战胜马来西亚队组合吴世飞/伊祖丁,夺得男双冠军;冯彦哲/黄东萍以2:1战胜韩国队组合、2023年世锦赛冠军徐承宰/蔡侑玎,摘得混双金牌。他们都是巴黎奥运周期涌现或重组的年轻组合,如今已在各项赛事的锤炼中逐渐成熟。

## 赛事带动项目推广

本届亚锦赛期间,有超过3.8万人次走进宁波奥体中心体育馆,为参赛选手的精彩表现加油助威。“过去受场地条件等限制,羽毛球在宁波是一项相对小众的运动,如今羽毛球已成热门项目。”宁波市羽毛球协会副秘书长金元介绍,宁波全市现有羽毛球场1100余片,各类羽毛球场馆超过100座,羽毛球俱乐部近50家,有350余万人经常参与羽毛球项目的赛事及活动。

一座座羽毛球场馆遍布全城,一系列羽毛

球赛事次第举办,羽毛球运动在宁波火热开展。金元说:“有越来越多的新面孔在群众赛事中涌现,他们与资深球友过招,球技不输分毫。”2023年举办的宁波市第二届全民运动会羽毛球比赛,报名人数较上届增长近35%。当地不少球友还走出宁波,在各地参加比赛。

羽毛球项目的推广,与专业运动员的带动作用相关。宁波市小球训练中心培养输送到国家队的王昶是本届亚锦赛的形象大使,当地不少市民特地跑来看他的比赛。今年3月结束全英公开赛之后,王昶随国家队回到海南陵水基地进行封闭训练,在半个月的时间里对体能和技术进行了储备。“能在家乡夺得亚锦赛冠军对我来说很有意义,希望我能带着家乡人民的祝福继续创造佳绩。”王昶说。

近20年来,宁波为中国羽毛球队培养输送了一批优秀选手,其中不少人在国内国际比赛中表现不俗。宁波市小球训练中心主任陈兵表示,这得益于当地完善的后备人才培养体系。该中心积极探索体教融合,与宁波市多所中学开展合作,2023年9月,宁波市小球训练中心入选国家体育总局青少年司公布的“国家体育后备人才基地(2021—2024)”名单。

“今明两年,羽毛球亚锦赛将连续在宁波举办,宁波羽毛球运动将迎来契机,将迎来普及推广的新高潮。”陈兵说。(记者孙飞龙 转自《人民日报》)

对习惯以个人身份参加巡回赛的网球选手来说,组队参加团体赛让她们备受鼓舞。在比利·简·金杯赛上顺利升级,是中国队整体实力的体现,也为球员们备战巴黎奥运会打下了良好基础

## 团队协作激发昂扬斗志

李 硕

日前,在湖南长沙进行的2024比利·简·金杯国际女子网球团体赛大区一组比赛结束。由郑钦文、王欣瑜、王曦雨、朱琳和郭涵煜组成的中国队5场比赛全胜,以小组第一晋级世界组附加赛。

团队协作,斗志昂扬。对习惯以个人身份参加巡回赛的网球选手来说,组队参加团体赛让她们备受鼓舞。郑钦文表示,为国参赛自己的专注力更高。朱琳说,和队友一起代表中国队比赛有高度责任感,不敢有丝毫懈怠,要在比赛中充分展示中国球员良好的精神面貌和运动风采。

一人登场,全员助威;配合双打,培养默契。全力以赴拼搏,出色稳定发挥,她们5场比赛全胜,中国队升级成功。参加比利·简·金杯国际女子网球团体赛是球员获得巴黎奥运会参赛资格的必要条件。本次比赛在红土场地进行,不仅可以让即将进入红土赛季的球员们适应场地,也有助于她们更好备战巴黎奥运会。

曾经,大多在硬地赛场训练的中国队球员并不擅长以上旋为主的红土场地打法。随着新一代选手的成长,她们的身体条件更好、训练条件更佳、打法更丰富,在红土赛场也可以创造佳绩。2022年郑钦文在法网闯入了女单十六强,2023年王欣瑜在法网夺得了女双冠军。

个人实力提升,带动团队进步。今年,中国队选手在职业赛场稳扎稳打,屡创佳绩。郑钦文在澳网获得女单亚军,世界排名提升到第七位,王欣瑜、王曦雨和朱琳的单打世界排名也都在六十位以内,这让中国队在团体赛上的排兵布阵更自如。

在比利·简·金杯赛上顺利升级,是中国队整体实力的体现,也为球员们备战巴黎奥运会打下了良好基础。巴黎奥运会单打资格排名截至6月10日,且每队最多有男、女各4名球员参加单打。奥运梦想催人奋进,集体荣誉鼓舞斗志。回归巡回赛赛场,球员们还要继续努力,在更激烈的竞争中提升实力。

(转自《人民日报》)

## 攀岩世界杯江苏吴江站 骆知鹭获女子难度项目银牌

北京4月15日电 2024年国际攀联攀岩世界杯江苏吴江站14日结束,在女子难度项目决赛中,中国队选手骆知鹭获得银牌,这也是她一周内第二次登上世界杯领奖台。在此前进行的世界杯浙江桐庐站中,骆知鹭获得女子攀岩铜牌。来到吴江站,她在难度项目上展现出良好的线路解读能力和攀爬技巧,并列第一晋级半决赛,随后又位列第三晋级决赛。

难度赛线路每名选手只有一次攀爬机会,6分钟内攀爬越高成绩越好。决赛中,骆知鹭倒数第三位出场,拿到44+的成绩获得银牌,追平了她在世界杯难度项目上的最好成绩。斯洛文尼亚名将亚妮娅·加恩布雷特最后一个出场,成为唯一登顶的选手,夺得金牌。

(记者李洋 转自《人民日报》)

## 全国青少年攀岩公开赛 浙江江山站结束

北京4月15日电 中国登山协会消息:14日,为期3天的2024年全国青少年攀岩公开赛浙江江山站暨2024亚洲少年攀岩锦标赛选拔赛在浙江省江山市结束,40名佼佼者入选国家少年攀岩集训队,获得代表中国参加2024亚洲少年攀岩锦标赛(以下简称“亚少赛”)的资格。

本次比赛是新赛季首场全国性青少年攀岩赛事,共有来自23个省份的106支队伍、667名选手参赛(其中104名选手以个人名义参赛),按年龄分为6个组别,每个组别分为男子、女子组,设难度赛和速度赛两个项目。其中,U11(10—11岁)和U13(12—13岁)组别采用亚洲少年攀岩锦标赛速度赛赛道,其他组别采用2022年中国登山协会发布的青少年标准速度赛道。

选手最终排名积分由难度和速度两个单项比赛成绩排名积分相加得出,U11和U13组别排名积分前十名的运动员获得参加2024亚洲少年攀岩锦标赛的资格,40个小项共有40名选手获得资格。

亚少赛将于5月1日至3日在四川省眉山市举行。

## 中国围棋天元赛三番棋挑战赛 半昱廷1:0领先连笑

北京4月15日电 第三十八届同里杯中国围棋天元赛三番棋挑战赛首局14日在江苏同里古镇结束,在位天元半昱廷执黑中盘战胜挑战者连笑,先下一城。

中国围棋天元赛创办于1987年,是一项传统围棋头衔赛。本届天元赛,连笑在挑战者决赛中战胜李维清,获得挑战半昱廷的资格。首局对决,双方在序盘阶段难分伯仲,进入中盘时连笑行棋不够精准,但半昱廷也未能趁机扩张领地,双方均势。连续转换后,连笑再出败招,半昱廷取得优势。至219手,连笑投子认输,半昱廷在三番棋挑战赛中以1:0领先。(记者郑轶 转自《人民日报》)

## 第九届亚冬会色彩系统、核心图形及体育图标发布

新华社哈尔滨4月13日电 13日,距离第九届亚洲冬季运动会开幕倒计时300天之际,赛事色彩系统、核心图形及体育图标在哈尔滨发布。

2025年第九届亚冬会的“翠影紫梦”色彩系统包含“冰晶蓝”“丁香紫”“兴安绿”“丰登黄”四大主题色系。

“冰晶蓝”色系灵感来自独具哈尔滨冰雪特色的松花江冰层。晶莹剔透的蓝色质感彰显出北国冰雪之城的独特魅力,同时表达了“绿水青山就是金山银山,冰天雪地也是金山银山”的发展理念。

“丁香紫”色系源自哈尔滨市丁香花。充满魅力的紫红色,象征着哈尔滨的热情好客与创新活力,彰显第九届亚冬会激情四射与热烈奔放的氛围。

“兴安绿”色系以东北大小兴安岭广袤林地葱郁的绿色,展现在东北全面振兴战略目标大背景下,哈尔滨高质量、可持续发展的美好愿景。“丰登黄”色系取五谷丰登之意,源自黑龙江丰收季稻浪滚滚、金黄灿灿的景色,象征哈尔滨富饶的农业资源,突显端牢“中国饭碗”、着力打造“现代农业之都”的坚定信心。

“翠影紫梦”色彩系统将主要用于比赛项目体育图标、城市氛围营造、场馆和特许产品开发等的设计工作。

第九届亚冬会核心图形提取“瑞雪兆丰年”中的“瑞丰”为名,设计灵感来自哈尔滨丰富的冰雪文化和多元、包容的城市特色。图形以蜿蜒美丽的松花江为主线,从奔涌流渐渐变成一条动感十足的五线谱。核心图形配有哈尔滨大剧院、雪花、冰花等城市元素,明快流畅的曲线和抽象的视觉语言,全景展示了哈尔滨作为“冰雪之城”“音乐之都”“奥运冠军之城”的浪漫特色和朝气蓬勃的发展势头。

核心图形“瑞丰”是亚冬会形象景观的重要构成元素,具有连接会徽、吉祥物、体育图标、口号等形象元素的关键纽带作用,主要应用于场馆内外、城市形象景观、文化活动等亚冬会各领域的设计工作。



2025年第九届亚洲冬季运动会倒计时300天主题活动拍摄现场。新华社记者 张涛 摄

滨大剧院、雪花、冰花等城市元素,明快流畅的曲线和抽象的视觉语言,全景展示了哈尔滨作为“冰雪之城”“音乐之都”“奥运冠军之城”的浪漫特色和朝气蓬勃的发展势头。

核心图形“瑞丰”是亚冬会形象景观的重要构成元素,具有连接会徽、吉祥物、体育图标、口号等形象元素的关键纽带作用,主要应用于场馆内外、城市形象景观、文化活动等亚冬会各领域的设计工作。

第九届亚冬会体育图标设计根据会徽“超越”造型衍生而来,沿用了会徽的视觉风格。体育图标共分为16个单项图标,视觉表现或刚劲有力,或飘逸优美,或充满激情,通过生动准确的运动形象来表现亚冬会的各个体育项目。

此外,第九届亚冬会还创作设计了体育图标与吉祥物结合的造型,“滨滨”和“妮妮”以灵活生动的形式宣传了冬季运动项目,便于媒体宣传和特许产品的开发。(记者王君宝)

## 澳门国际乒联世界杯: 王楚钦将迎来关键战

新华社澳门4月16日电 2024年澳门国际乒联世界杯16日结束第二个比赛日比赛,韩国队的安宰贤两战皆平暂居本小组第一。同组目前世界排名第一的中国队王楚钦17日将迎来关键一战,取胜才能确保出线。

16日中国队唯一出赛的是蒯曼,她在女子小组赛中4:0轻取澳大利亚选手洪剑芳。男子方面,中国香港选手黄镇廷1:3不敌德国选手贝内迪克特·杜达。

本届世界杯参赛人数由男子、女子各16人扩展至各48人,比赛分为两个阶段。15日至17日进行小组赛,男、女子球员各分成16组进行“4局制”比拼,小组第一晋级16强淘汰赛。

本次比赛形式有创新。在小组赛阶段,每场比赛进行4局,最后依据选手胜负关系决定名次;在淘汰赛阶段,将进行7局4胜制比赛,直至21日决出冠军。(记者刘刚 李季芳)

## 2023—2024赛季中国男排超级联赛落幕 上海男排第十七次夺得联赛冠军

北京4月15日电 2023—2024赛季中国男子排球超级联赛14日在上海卢湾体育馆结束决赛第三回合较量,上海男排以3:0战胜北京男排,从而以3:0的总比分夺得冠军。这是上海男排第十七次站上联赛最高领奖台。

决赛采用五场三胜制,实力占优的上海男排前两场均直落3局战胜北京男排。本场比赛,上海男排延续了良好的竞技状态,掌握了场上主动权。首局,上海男排快速进入状态,强有力的发球给对手带来不小冲击,以25:10获胜。第二局,北京男排及时调整,攻防配合流畅,一度以17:15领先。上海男排在暂停后调整

攻防节奏,外援阿塔纳西耶维奇利用高质量的进攻接连得分,帮助球队反超比分。局末阶段,北京男排失误频频,上海男排抓住机会以25:20再赢一局。

第三局,上海男排仍然通过拼发球冲击对手,北京男排则在防守转换中寻找机会,双方比分交替上升,多次打平。上海男排在关键分的把握上更胜一筹,最终以25:21锁定胜局。

至此,本赛季男排超级联赛落下帷幕,上海男排夺得冠军,北京男排、浙江男排分别获得亚军、季军。(记者李洋 郑轶 转自《人民日报》)

## 2024中国网球公开赛赛程公布 女单签表扩展至96签位

北京4月15日电 日前,中国网球公开赛组委会举行2024赛季首次赛事发布会,宣布赛事将于9月23日至10月6日举行,且WTA(国际女子职业网联)赛事扩展至96签位的超级1000赛。目前ATP(国际职业网球联合会)排名分别为第三、第四位的西班牙球员阿尔卡拉斯、俄罗斯球员梅德维德夫确认将参加2024中网的角逐。

据中网联赛赛事总监拉斯·格拉夫介绍,赛事依旧主打双决赛日,其中WTA赛事决赛10月6日进行,ATP赛事决赛于10月2日进行。今年中网,女单签表扩展至96签位,世界排名前75位的女单球员都将参赛。按照本周WTA世界排名,至少有6名中国网联球员可凭借排名进入正赛。

北京市体育局副局长陈杰介绍,国家网球中心将通过场地改造,对球员区重新规划提升,满足球员比赛和训练需求。为了给到场的球迷提供更好的观赛体验,中网还将进行服务升级,建立标准化运行机制,确保稳定高效。(记者季芳 李硕 转自《人民日报》)